

懷念黃聖山長老(四)

初期工人努力做工的精神歷歷在目，那勤勞簡約、刻苦耐勞，不畏艱難環境，堅守真理教規，恆切禱告靠主的身影，將長留我心！

謝謝您的愛

文／林慧瑛

2002年10月13日，我們才剛來多倫多一年，教會即安排於家裡家庭聚會。那晚剛好輪到我帶領查經，不知怎地，說著說著，即有感而發地提到自己從13歲開始頭痛，為病所苦的痛苦與無奈！

那天晚上，92歲高齡的黃聖山長老也來參加聚會。聚會當中，長老並未多說甚麼，沒想到三個月後，就在長老要去美國臨行前，竟託他兒子到教會時交給我一張他親手寫的卡片。

卡片的正面，有長老親手題寫的《哥林多前書》十三章13節：「如今常存的：有信！有望！有愛！」等字，背面則是引用聖經章節，寫了以下的話：

Hallelujah！敬愛的國才兄慧瑛姊新年快樂！

教末想起去年10月13日晚參加府上家聚禮拜時，給你倆奉上經句！教末日常禱告中，總無法忘懷這允諾……我們深信，主的旨意是絕對美善的！主的時候是超過我們的意念的和我們的祈求的！（賽五五8-9）

教末靈歷不深，不久前翻讀舊約聖經時，看到《那鴻書》一章12節裡一段話：「雖然使你受苦，卻不再使你受苦……」。

可否奉上林老師參閱！求聖靈親自感動妳，在禱告中求主賜妳這段經句，末了加添一字「了」！這不犯加添經句！教末相信是主的啟示，應驗在妳身上啊！求主美意成全，Amen!

願聖靈永與您們家同在，賜恩、賜福、賜保護、賜平安，神的臉光普照您們全家入心中（民六22-27）。

恭祝您們2003年靈恩更長進（彼後三18），滿結靈果（加五22-23），歸榮耀主聖名直到永永遠遠（啟五12-13）。

頌祝以馬內利，Amen!

教末黃聖山敬上 Jan. 2003



Hallelujah! 敬愛的國才兄慧瑛姊新年快樂！
教末想起去年10月13日晚參加府上家聚禮拜時，給你倆奉上經句。
教末日常禱告中，總無法忘懷這允諾……我們深信，主的旨意是絕對美善的！主的時候是超過我們的意念的和我們的祈求的！（賽五五8-9）
教末靈歷不深，不久前翻讀舊約聖經時，看到《那鴻書》一章12節裡一段話：「雖然使你受苦，卻不再使你受苦……」。
可否奉上林老師參閱！求聖靈親自感動妳，在禱告中求主賜妳這段經句，末了加添一字「了」。這不犯加添經句！教末相信是主的啟示，應驗在妳身上啊！求主美意成全，amen!
願聖靈永與您們家同在，賜恩、賜福、賜保護、賜平安，神的臉光普照您們全家入心中（民六22-27）
恭祝您們2003年靈恩更長進（彼後3:18）
滿結靈果（加五22-23）
歸榮耀主聖名直到永永遠遠（啟五12-13）
頌祝以馬內利 amen 教末黃聖山敬上 Jan. 2003

藝文
專欄

心派生活





當時，我們才移民一年，跟長老非親非故，以前在台灣時，也不認識長老，彼此一點也不熟悉。到教會聚會，除了跟長老點頭打招呼，幾乎沒甚麼交集。沒想到年邁的長老，竟記得我在家庭聚會所說的話、所訴的苦，除了把它放在心上，日日為我禱告，更不忘去美國臨行前，將神的啟示化為一張卡片，為我奉上經句來安慰、扶持我。長老將他愛人的心，化為實際行動，做在一個最卑微的信徒身上，他所樹立的榜樣與典範，將永存在我心裡，激勵我如他一樣——愛人如己！

通常一個身體健康的人，很難感受生病之人的痛苦，但長老一生身強體健，竟能體念我生病之苦。長老行在我身上的美事，就是行在主耶穌身上了，因主耶穌說過：「這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了」（太二五40）。我心深信神必記念長老的愛心！

長老謙沖為懷、柔和謙卑的個性，從他卡片所寫的字字句句，就可感受到。長老整整大我們50歲，都可以當我們的爺爺了，卡片上竟還稱呼我們夫妻二人為「兄、姊」、並謙稱自己為「教末」，還說自己「靈歷不深」，並謙虛地問我「卡片所寫可否奉上林老師參閱」等，如此謙卑虛己的用詞，實在令我們不敢當！長老每次在教會看到我，就稱呼我「林老師」。無論我怎麼跟長老說：「我的年紀都可以當您孫女了，請長老不要再稱呼我『老師』了。」長老還是執意叫我「林老師」，怎樣都不肯改，令我非常不好意思。

卡片中，雖然黃長老提到他想到《那鴻書》一章12節的經句：「雖然使你受苦，卻不再使你受苦……」，是神啟示他來告訴我這些經句要應驗在我身上，我必得到醫治，讓我好感動好開心，但面對自己當時已痛了27年的頭痛，而那頭痛一痛起來簡直就像惡魔在折磨我、摧殘我，我就完全沒有信心相信會得醫治……。

感謝神！雖然我是那麼軟弱小信，神還是願意去成就祂要成就的事！就在收到長老的卡片幾年後，因藥物對我再也沒作用，萬念俱灰時，竟下了必死的決心，決定「棄藥靠主」！當時丟了所有止痛藥後，劇烈的疼痛如驚濤駭浪般，幾乎淹滅了我，連先生看了都心疼害怕、恐懼顫驚，想要把我送到醫院醫治，但我依然堅持「就算死亡，我也心甘情願」！

多少次信心跌落谷底，再也撐不下去時，長老所寫的卡片，總是一次又一次從我心底浮現，要我一定要相信神給長老的啟示必定成真！我也一再用主耶穌告訴多馬的話來勉勵自己，「你因看見了我才信；那沒有看見就信的有福了！」（約二十29）。只有沒有看見就信了的，才是有福的！雖然當時我完全看不到「會得醫治」的曙光，但我還是願意選擇，只要我相信，必有福氣！必蒙醫治！

看不見的撒但知道我要靠主，非常不甘心，施加於我身上的猛烈攻勢，更加激烈，我只能一次又一次求告神：「主啊！求祢憐憫醫治，施恩開路，願這是最後一次頭痛



了！」感謝神！也不知從何時開始，頭痛一點一滴隱退，我就時常活在神蹟裡。每當頭痛發作的時候，我就禱告。很奇妙地，只要禱告，有時頭痛沒多久就消失了，有時要多禱告幾次，頭痛才漸漸消失，有時是禱告一整天才消失，全憑神的旨意成全。以前頭痛發作時，整顆頭像要爆開，左眼裡好像還有個黑暗的東西卡著，挖不掉、拿不走，非常難受，還有伴隨著強烈的噁心、嘔吐、腹瀉等症狀，竟越來越少，終至消失。

因為長老的愛心，讓我想到長老就像「鹽與光」，2006年，我曾寫了〈世上的鹽、世上的光〉一文，登在《聖靈》月刊上，以激勵自己要像長老一樣成為「鹽與光」。雖然為文之時，我還因病痛在受苦受難，但後來開始「棄藥靠主」，也不知何時開始，竟慢慢地好起來，就如長老所受的啟示，「雖然使你受苦，卻不再使你受苦，現在我必從你頸項上折斷他的軛，扭開他的繩索……」。真的！神已為我折斷頭痛的軛，扭開頭痛的繩索。神給長老的啟示與預言，實現了，真的實現了！一個被頭痛整整折磨、蹂躪了三十幾年的人，真的被神醫治、釋放了！這是我想都不敢想會得到的莫大恩典！遺憾的是，這些年來，我獨自享受著神醫治的恩典，從未親口告訴長老：「神給您的啟示實現了！」來讓他老人家為我高興。不過，沒關係，在那天堂美地，神必親口告訴他，遠比我告訴他還更寶貴！

拿到長老贈送卡片的那日，就一直把它夾在聖經裡，每當閱讀聖經，總會看它一遍。幾年前，再一次火般的試煉臨到我，不

少怪病突然發生在我身上，才剛走過一段三十幾年的死蔭幽谷，又來另一段死蔭幽谷，使我幾乎活不下去……。絕望當中，依然是長老贈送的卡片堅定了我的信心，我告訴自己，要相信長老受神啟示的預言終會應驗！

長老一定不知道，一張小小的卡片，竟對我有如此大的影響！長老也一定不知道，我也學著長老的信心，把「希望」帶給跟我一樣因病受苦的人。神因長老的愛心，就把啟示給他，讓他成為一個祝福別人的人。被祝福的人是有福的，然我心深信，讓神用來祝福別人的人，更是有福！長老的卡片，因著神的啟示，在我絕望時，給了我希望；在我小信時，給我信心；在我痛苦時，給我安慰。這張卡片對我意義非凡，它將陪我走完人生路，並傳承給我的孩子。阿們！

跟隨前輩黃聖山長老的腳蹤行

文／陳萬發傳道

黃聖山長老曾經奉總會差派擔任台灣東部區負責。當時山地交通不便，生活也較清苦，長老卻不以都市人自居，相當融入山地同靈的生活，食、衣、住、行等各方面都安然自在。

長老眼目雖銳利有神，卻有基督憐憫的心腸，他那耶穌僕人柔和謙卑的態度，總散發在他慈祥的臉譜上。長老日語造詣匪淺，能用淺顯易懂的詞句與山地長輩交談，讓大家講出心裡的話，增進彼此的瞭解。長老常用基督的話勉勵、勸誡大家，造就同靈的信

德。當時我雖年輕，但長輩們談話的內容還算稍懂，因為聽得多，所以累積很多日語會話的能力。因長老在講臺上也用日語講道，我就在這樣的環境中學會日語，一直到現在都可以用日語與人溝通。

雖然長老以國語講道顯得吃力，但依然老神在在。他那勇於嘗試的性格，泰然自若的台風，真是令人佩服！雖然這可能跟他過去的工作環境有關，但我相信更是聖靈的幫助與帶領。想起自己神學院剛畢業，就奉差派駐牧平地教會，我是阿美族人，根本不熟練台語，卻需以台語講道，那種感覺就像爬上很高的樹木，惟恐從樹上掉下來般膽戰心驚！我因語言障礙而害怕上台講道；同樣地，長老也有語言障礙，卻敢以國語講道，態度還從容不迫，真的令我驚歎、敬佩！

長老常以《馬太福音》六章24-34節勉勵大家，不要為明天憂慮，我們的生命比飛鳥及野地的白百合花貴重許多，要先求神的國、神的義，吃、喝、穿等日常生活所需，神必定賞賜。神的話信實可靠，我一再體會到長老的勉勵，也因此勉勵弟兄姊妹，當「先求神的國和神的義」，並要遵守安息聖日，奉獻十分之一，忠心服事主，遵行神的話，天父的賞賜真正夠用無缺，感謝主！

1974年，黃長老帶領著神學生，經歷台總第八屆神學生畢業前的體力、耐力考驗。記得當時黃長老帶領大家從樂野教會，經過達邦、新美等教會（當時民權尚未成立教會），走過甲仙後，才搭車到高雄教會，完成這一趟長途徒步之旅。當時已逾66歲的長

老與我們20幾歲的年輕人同行，長老的體力、耐力，以及刻苦耐勞的心志，一點也不輸給年輕人。他健步如飛，喜樂盈盈，足為我們學習的榜樣。

回憶長老種種過往，腦海中許多前輩，如鄭忠僕長老、許忠順執事、楊約翰長老、朱榮道長老、蔡牧夫執事等，他們傳揚福音的佳美腳蹤也一一浮現。我曾跟隨他們一起為主做工，時間或長或短，斯人雖逝，內心依然恆切想念。初期工人努力做工的精神歷歷在目，那勤勞簡約、刻苦耐勞，不畏艱難環境，堅守真理教規，恆切禱告靠主的身影，將長留我心！

懇求救主施恩憐憫，幫助我能夠虛心效法前輩留下的榜樣，一生跟隨主的腳蹤行，直到安然見主面！

（全文完）✿